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資格取 得 を希望す る学 生 の 意識 調 査
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〈 概要 〉 文教大 学 職業 ラ イセ ン ス セ ン ターは、湘 南校舎の 在校生を対象 に 資格 取得 の 支援
を行 っ て い る。 平成 8 年 5 月か ら実施 され たワ

ープ ロ 技能検定 4 級 講座の 受講 生 に対 して

行 っ た 資格 取得 に対 す る意識調査の 結果を報告す る とと もに 、 大学 と同
一

キ ャ ン パ ス 内で

資格 取得支援を行 う部 門 と して 今 後 の 課題 に つ い て の 検討 も行 っ た。
〈 キー

ワ
ー ド〉 教育情報

一
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　文教大学 では 、 湘南校 舎の学生を対象に、

資格取得を推進 させ る一環 として 、 平成 7年

9 月か ら 「職業 ライセ ンス セ ン ター
」を発足

させ、学内ダブ ル ス クール として、就職 など

に役立 つ と思わ れる資格取得の対策講座 をス

ター トさせ て きた 。

　
一

般的な資格取得の ための ス クー
ル と違い 、

大学 と同
一

キ ャ ンパ ス 内 とい う立地条件を活

用で きるよ うに、単 に効果的な資格取得指導

を検討するだけで な く、   学部授業 との タイ

ア ッ プ　  就職先 の 要求 を考慮 したプ ロ グラ

ム編成　  受講学生の追跡指導などを織 り込

んで、最終的には生涯教育の 場へ と発展で き
るよう模索 をは じめた 。

　今年度は 、 上記模索の 第一段階 として、ワ

ープ ロ 技能検定 4 級講座の 受講学生に対 して

行 っ た、資格取得に 関す る現状把握 と目 的な

どの 意識調査の 結果 を報告す る 。

166名 に対 して行ない 、 1名 を除 く165名か ら

回答が得られた 。

　回答 した学生の 所属や学年につ いて表 1 に

示す 。 全体 の約 7 割が短期大学生で、残 り約

3 割が情報学部、国際学部の 学生で あ っ た 。

情報学部は広 報 、 経営情報 、 情報シス テ ムの

3 つ の 学科があるが、受講 生が少ない た めそ

の 内訳 は記 して い ない 。 また、男子 6名女子

159名と圧倒 的 に女子の 数が多か っ た 。

．ILIeWltiiQi
3−1 ワ ープロ 　 　の

x

の　　・

．z − zu 　：2）．lill
　ア ンケー トは 、 平成 8 年 6 月 8 日 （土）に

学 内で 実施 された 、 日本商工 会議所の ワープ

ロ 技能 4級 検定 試験の 対策講座の 受講申込者

表 1　 ア ン ケー ト学生 の 内訳

正年 2年 3年 4年 合 計 比率

文芸科 203 2314 毘

嬬英蝌 374 4125 毘

短

期

大

学

栄養科 147 2113 咒
71駕

家政科 274 3119 器

情報学部 2314o1911 毘

国際学部 71 主 1023018 ％
29駕

合　計 10732242165100 完

比　率 65％ 19冤 15％ 1瓢 100％

　ワープ ロ 検定 資格取得の 目的 につ い て 問い

合わせ た結果 を衷 2 に示す 。

i麦2　ワ ープロ 資格取得 の 目的

ワープ ロ 資格取得 目的 人数 比率

就職の ため 13481 ％

実務 レベ ル の技術 を習得 4527 艶

情報処理 の 第
一

段階 3119 汚

学生時代の 成果づ くり 3018 冤

友達が受け るから 7 4冤
親がすすめ るから 2213 瑞

無回答 3 2％
複合回答 で あ るた め 、 合 計値は m 鰯 を越 えて い る。

　明らか に、資格取得 は就職 を意識 した もの

で あ り、今回 の ワープ ロ 技能検定 で も 5 人に

4 人が就職 の た め と回答 してい る 。 これ は 、

表 1の アン ケー ト学生の 内訳の 値か ら、翌年

度に就職を控えてい る学生 （短期大学 1年生

98名、大学 3年生 24名 の 合計122名）の 受講比

率 を計算す る と74％ になる こ とか らも同様の

傾 向が うかがえ る。

　 つ い で実務 レベ ル の 技術を習得 した い との

目的を持 っ た もの が多い 。 ア ン ケー トの 中で
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さらに、　 「大学 の授 業では実 務レベ ル の 技術

は 習得で きない か」 と質問 した ところ 、 6 名

の 学生は 「で きる」 と答えて い る が 、 5 倍近

い 29名の 学生が 「で きない 」 と答えて い る 。

また、で きない 理 由と して、 1年 次の 半期だ

けだ っ た の で忘れて しま っ た とか 、週 に 1 回

では技術が 身にっ か ない 、 とい っ た指摘がみ

られ た 。

　情報処理 の 第一段階 として ワ
ープロ 技能 を

考えた者が 19％ い た a また 、 学生時代の 成果

づ くりと して考えて い る者 もほぼ同数の 18％
い た 。 単に大学を卒業するだ けで なく、成果

の
一

つ として 、 何 らか の 資格を持 っ て 卒業 し

たい と考える学生が 少なくない 事がわか る。

　友達が 受け るか ら、 とい う理 由で資格 を取

ろ うとする者 は さすが に少ない が、親 のすす

めで 受講を考えた者が 22％ い た。 また、 親の

すすめた理由の ほ とん どが 就職対策の ためで

あ っ た。

3−2． てい る

　ワ
ープ ロ 技能検定 以外 に今後取 得を希望 し

てい る資格に っ い て 問い 合 わせ た結果 を表 3

に示す 。

表 3　 取得希望の 資格

資格 名 人数 比率

情報処理 技術者試験 8 5篝
パ ソ コ ン認定試験 44 27咒

表計算処理 技能 認定 9 5瓢

英検（英語関連資格を含む） 86 52％
簿記検 定 24 15咒

秘書検定 57 35器

漢字検定 29 18咒

その 他 （旅 行業務主任 など） 8 5毘

ワープ ロ 検定以外考えない 12 7毘

無回答 9 5鑑
複合回答 で ある ため 、 合計 値は 10鰯 を越え て い る o

　希望老の 多い 資格は 、 英語検定 、 秘書検定 、

パ ソ コ ン認定試験 、 漢字検定 、 簿記検定の 順

に な っ て い た 。

　英語検定は圧倒 的 に人気 の 資格で、半数の

学生が取得を希望 してい る 。 また希望 してい

る学生の 4 人 中 3 人 （64名 、 74％）はすで に英

語検定の 資格取得済みで、 さらに上位の 資格

取得 を希望 して い る 。

　今回 の 調査は ほ とんどが 女子学生で あっ た

ためか 、 2 番 目は秘書検定とな っ て い る 。 ま

た 、 3 番 目は情報処理関連の パ ー
ソナル コ ン

ピ ュ
ータ利用技術認定試験 （通称 ： パ ソ コ ン

認定試験）で あ っ た。
パ ソ コ ン認定試験は筆

記の みの 試験で 、 特 に4級はプロ グラ ミン グ

の 知識が要求 され ない 。 ワープ ロ 技能で 実技

の 基本操作がで きる ようになれば 、 次に情報

関連の
一

般知識も得て おこ うとい う傾向が う

かがえ る 。

一 w
　学肉 で検定試験対 策の 講習会 が開催され る

場合、受講 の判断基 準 となる もの につ い て問

い 合わせた結果を表4 に示す 。

表 4　学 内講 習会受講の 基 準

参加 の 基準 入数 比率

実技試験 の もの だけ受講 36 ． 22％

文教が会場の ものだ け受講 35 21％

ワープロ 検定以外受講せず 24 15毘
講習会の 内容で 判断 52 35男

無回答 22 13毘
複合 回答 で あ るた め 、含 計艢 は   硼 を 鱈 え て い る 。

　 「実技試験の もの だけ」 と 「ワープロ 検定

以 外受講 しない」 をた しあわせ て 考える と 、

約 37％の 学生が講習 会の 内容に関わ らず、実

技が科せ られる検定試験におい て は対策講習

会の 受講を考えて い る こ とがわ か る 。 また 、

自分 の母校が試験 会場か ど うか とい うこ とを

意識する学生 も多い こ とが うか が える 。

　講習会の 内容で 判断すると回答 した場合 に

は さ らに希望条件に っ い て も問 い合わせた 。

回答 結果を表 4 −1に示す 。 希望す る意 見 には

か なりの ぱらつ きがあ り、 傾 向をまとめ る こ

とが 出来なか っ たが 、 講習会 を土 日に設定す

るの だけは困 るとい う意 見は共通 した もの だ

っ た 。

表 4 −1　講習会内容の 条件

費　用 ：轡円魏騷暑譲。 K

時　期 ：鷹鯆‡趨腿 せ る

期　間
。最長で も 1か 月間
・2 〜 3 ヶ 月間 じ っ くりと

時間帯 ：輩目蕁黶目宴穫碧馨
い で

共通意見 ：土 日に設定するの は困る

各項 目とも両極端の 意見の 示して い る 。
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幽
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　意識調査とあわせ て 、 すで にどの ような資

格を取得 してい るの かも調査 した 。 取得済み

資格につ い ての 回答結果 を表 5 に示す 。

裘 5　ワ
ープ ロ ・パ ソ コ ン所持状況

取得資格 人数 比率

2 級 32 驚

準 2級 181 螂
英

語

関

連

英

語

検

定

3 級 6640 瓢

4 級 ・5 級 117 賜

61瑞

合計

100人国連英検 C 級 ・D 級 21 賜

簿記 検定 3 級 ・4級 2 1鑑

秘書検定 2 級 ・ 3級 6 4瓢

漢字検定 2 級 ・3級 14 8鬼
その 他 （殊 算 ・書道な ど） 25 15鬼

取得資格無 し 35 21鬼
複合 回答で あ る た め 、含計値は 10儲 を趣 えてい る。

　ワープ ロ 技能講座に申 し込んだ学生の うち
5 人中 4 人は何 らかの 資格を持 っ てい た こと

にな り、また 3 人は英語検定資格を持 っ てい

た こ とになる。資格 を取得 して い る 学生が さ

らに資格取得を希望 して い る こ とがわか る 。

　取得の時 期や き っ かけもあわせ て 質問 して

い たが 、 英語検定に関 して は 、 中学時代か ら

チ ャ レ ンジ を開始してお り、 き っ か け として

は塾 で強制的に 受けさせ られた とか 、 高校が

会場校であ っ たか らとい う理由が 圧倒 的で あ

っ た 。 い ずれ に して も英語検定 は、大学に な

る と6割程度の 学生が受験経験を持 っ ため に 、

講座に頼らな くて も自分で 受験対策が 出来る

状況 にあると判断され る 。 この ことは 、 ラ イ

セ ン ス セ ン ターが開設されて か ら英検 2 級 の

対策講座が 3回企画 されたが、い ずれ も応募

者は 10名程 度であ っ た とい う状況か らも裏付

け られ る。

4−2 ワー　ロ ・パ ソ コ ンの

　ワープロ やパ ソ コ ンの 所持状況 に っ い て も

調査を行 っ た。所 持状 況 に つ い て の 回答結果

をi麦6 に示す 。

　おおざ っ ぱな言い方 をすれば 、 学生が 4 人

い れば 、 その うち 1人は何 も所持 して い ない

が、 2人は ワ
ープ ロ 、 1人はパ ソ コ ン を所持

して い る 、 とい うこ とにな る 。 また、 5 人 に

1人は 自分専用の ワープ ロ を持ち、 10人 に 1

人の 割で家庭 に ワープ ロ もパ ソ コ ン もあるこ

とになる 。

ft　6　 ワ
ープ ロ ・ パ ソ コ ン所持状況

ワープロ ・パ ソ コ ン所持 人数 比率

専 用 3421 瓢
ワープロ が ある

兼 用 5835 瓢
56賜

専 用 64 瓢
パ ソ コ ンが ある

兼 用 4225 鑑
29瓢

両方 ある（内数） 18 11瓢

何もない 43 26鑑

　ワ ープロ 技能の 講座 に申 し込んだ学生 を対

象として い るの で、機材が利用 されて い ない

こ とは当然予測 され るが、事実その ほ とんど

が使われてお らず、使われて い て もゲームや

遊びが主 で 、 ほ か に年 に 1回の 年賀状作成 に

利 用 されてい る程 度であ っ た 。

鋤

　ワープロ 技能 4 級検 定の 対策講座の 応募者

165名 から得 られ たア ン ケー ト結果か ら、 次の

よ うに まとめ る こ とがで きる 。

  ワープ ロ 技能の 資格 取得 の 目的は就職を意

　識 した もの で ある 。

  実務レベ ル の 技術 習得を 目的 と した 老 も多

　く、大学の学部授業で は実務レベ ル の 習得

　は難 しい との 指摘 もあ っ た 。

  ワ ープロ 技能検定以外 に 、 英語検定 、 秘書

　検定、パ ソ コ ン認定試験、漢 字検定 、簿記

　検定の 順 に 資格取得を希望 して い る 。

  講座受講 に 関 して は 、 実技試 験を伴 う検定

　試験の 対策講座を希望する傾 向があ り、母

　校が会場 となる検定試験に も興味を持 つ と

　判断され る 。 また、授業期間 、 休み 期間を

　問わず土日の 講習会を嫌う傾 向があ る 。

  ワ
ープ ロ 技能検定対策講座受講生の 8割が

　何らかの 資格を持ち、 6割が英語関連の 検

　定資格をすで に取得して い た 。 文教大学に

　おい て 、 英検 2 級講座に応募者が 少ない の

　は当然だ と判断され る 。

  4 人の うち 1人がパ ソ コ ン を、 また 2 人が

　ワープ ロ を所持 してい るが 、 ほ とん ど使わ

　れてい ない 。 使われて い て もゲーム や年 1

　回 の 年賀状作成程度であ っ た 。

．6．，．ltlll1lliA
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　実 務レベ ル の 技術習得は学部授業で は難 し

い の で講座 を受講 した との 指摘が あ っ た。ま

た 、 資格取得の ため に、学部授業 とは別 に時

間 をさい て講座を受講する の で な く、効率化

を考える意味で も、学部授業 と資格取得の た

めの 授業 との 相乗 りなどを考慮 して い く必要

があるの では ない だ ろ うか 。

6zz． llilmopaEblg
　今回の 意識調査 で も、 た だ漠然とワープロ

技術は就職先で 必要だか ら と判断 して い る学

生が少なくない 。 今後、就職先の 企 業が どの

よ うな学生 を希望 して い るの か をア ンケー ト

調査する 予定 で あ り、現在 ア ンケー ト項 目と

ア ンケー ト依頼先 を検討中で ある 。

6−39 　
A｝s

　 の
L

　今回の 調査の 中で、週 1回や 1年次の 授業

では実務 レベ ル の技衞は身 につ かない と指摘

す る学生が い た。
パ ソ コ ンなどの キー操作に

慣 れ るため には頻繁に操作する こ とが不可欠

で あ るが 、 授 業や講習会が 終わればて きめん

触るこ とす らしな くなる 。 授業 内容その もの

を論 じる前 に、常 にパ ソ コ ン を操作 しよ うと

する環境があれば 、 自ら練習す る ことにな り、

操作法を忘れるこ ともない と考 え られ る。

　 また 、 文教大学教 育研究 所 ではパ ソ コ ン通

信 によ る教 員の 相互研修の 可能性 を検 討 して

お り、卒業後に 母校 と清報交換や相互研修を

行 う場 として 、 パ ソ コ ン通信が利用で きる こ

とを指摘 してい る 。

図 1　 パ ソ コ ン 通信構成略図

ソ コ ン通信 シ ステ ムの 構成 略図 を図 1 に、ボ

ー ド構成の 試案を図 2 に 示す。

図 2　 ボー ド構成 の 試案
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　現在 、 ライ セ ンスセ ン ターで は独 自に小規

模なが らパ ソ コ ン通信 シ ス テ ム を構築 して 、

学生 にパ ソ コ ン操 作の 練習とコ ミ ュ ニ ケーシ

ョ ンの 場の 提供 を検討 して い る。準備中の パ

iii糊 ii無
　学内に は 、 専用 の 交換機が 設置されたパ ソ

コ ン実習室が あり、そ こで ワ ープ ロ 講座で基

本操作がで きるよ うにな っ た学生を対象に、

パ ソ コ ン通信の指導を行 う予定 である 。

　初心 者が 誤操作などを恐れる こ とな く気 軽

に 書き込み がで きるように f初心 者の 部屋 」

を設け、話題が豊富に なるように 「趣味の コ

ーナー
」 などの 設置も考慮 してい る 。 また 、

ある程度慣れた考 には、同様の 操作で 学内L

AN を経 由 して イ ン ターネ ッ トメ ール を送受

信す る事も可能 とな っ て い る。

　学内で の パ ソ コ ン通信を習得すれば次は 自

宅か らの 通信 を指導する 。 4 人に 1入の 割で

パ ソ コ ンを所持 してい るの だか ら、 ある程度

の 数 は期待 できだ ろ うし、 家庭か らア クセ ス

で きるよ うに なれば、卒業後 も大学と情報交

換がで きる こ とになる 。

　 この よ うに在学中か らネ ッ トワ
ー クア クセ

ス を指導す る こ とで、生涯学 習 へ の 可能性 も

出て くるの では ない だろ うか 。
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